践行"中国方案" 着眼可持续发展

专访北京冬奥组委秘书行政部部长郭怀刚

新华社北京1月6日电(记者王 镜宇、卢星吉) 记者见到北京冬奥组 委秘书行政部部长郭怀刚,是在 2021年12月29日, 距离北京冬奥 会开幕只剩一个多月的时间。 6点多,华灯初上,刚开完当天第五 个会的郭怀刚坐到我们面前。采访 之后,还有工作在等着他,

'从奥运的申办到筹办这几年 来,应该说有汗水有泪水。原来以 为时间很长,结果眨眼就到了眼 前。"郭怀刚说,"还是有些紧张,压 力感觉很大,有一种如履薄冰的感 觉。但是我相信在冬奥会工作领导 小组的直接指挥下,在大家的共同 努力下,我们一定会克服各种困难, 勇往直前,为世界奉献一届简约、安 全、精彩的奥运盛会。

践行"中国方案"

郭怀刚说,2008年北京为世界 奉献了一场无与伦比的奥运盛会。 2022年冬奥会落户北京后,我们在 借鉴2008年北京奥运会经验的基 础上,更加注重发挥体制优势,建立 了既遵循国际惯例、又具有中国特 色的运行机制,践行奥运筹办的"中 国方案

"北京冬奥会的筹办有三大特 -是强化顶层设计。中央成立 冬奥会工作领导小组,负责统筹调 度,确定了104项重点任务,明确筹办工作'任务书''时间表''路线图 组委会全面梳理了申办时的各 项承诺和筹办的具体工作,涉及57 个业务领域的近3000项里程碑任 务,同时将冬奥筹办工作划分为基 础规划、专项计划、测试就绪、赛时 运行、总结善后五个阶段,明确每个 阶段的重点任务,为确保冬奥筹办 有序、高质量推进奠定了基础。

是形成了工作合力。从组建 初期,组委会就采取'双进入'机制 汇聚了方方面面的优秀人才。组委 会工作人员从成立之初的300多人 发展到现在的1500多人,队伍不断 从运行指挥体系上讲,我们 对标赛时运行指挥工作需要,建立 快速响应、协同联动的赛时运行指 挥体系,同时建立健全指挥体系内 部运行制度,确保赛时指挥调度高

三是深化国际合作。我们与国 际奥委会、国际残奥委会、国际冬季

单项体育联合会等各方建立协商机 制,同频共振、密切合作。我们定期 举行高层会和运行会议,就防疫、抵 离、票务等事项顺畅沟通、形成共 识。

着眼可持续发展

据郭怀刚介绍,冬奥组委的秘 书行政部类似于部委机关的办公 厅,承担着冬奥组委统筹协调、决策 参谋、督查督办、服务保障的相关工 作。在北京冬奥会筹办过程中,秘 书行政部有三个方面的重要任务, 第一是为冬奥组委机关的高效运转 服务,第二是为冬奥筹办的顺利推 进服务,第三是为区域的协同发展 服务。其中,有一项很重要的工作 是就上级和领导小组层面确定的-些筹办的重大事项进行督查督办。

"我们要对重大事项进行督查 督办,包括104项重点任务,我们都 建立了专门的台账,要让各项工作 落地见效,有效地推进和解决一些 重大事项,保证筹办工作有序推 讲。"郭怀刚说。

服务区域协同发展也是一项重 要职责。据郭怀刚介绍,秘书行政 部和地方政府之间的联系特别紧 密,在冬奥会筹办过程中着眼于促 讲城市的发展和区域的协同。

'我举个例子,比如我们首钢办 公区现在成了'网红打卡地'。通过 冬奥组委的入驻带动了首钢大跳台 项目的落地,也带动了国家冬季运 动训练基地落户。最近国际奥委会 也授予了北京冬季奥林匹克公园 (的称号),我们通过这些事来促进 首钢的转型,进而成为京西地区的 ·个城市更新的新地标。更重要的 是通过冬奥会,让京张两地的交通。 环境、产业、公共服务得到率先发 展,这就实现了让冬奥会发挥京津 冀协同发展牵引作用(的目标)

郭怀刚告诉记者,北京冬奥会 特别注重可持续发展,从冬奥组委 成立之初就开始制定遗产计划,促 进可持续性发展成为冬奥会筹办工 作的一项重要任务。

"国际奥委会,包括巴赫主席, 平时我们经常在一起开会,他每次 评价最多的不是赛事本身,而是通 过举办北京冬奥会带动三亿人参与 冰雪运动,改变了全球的冬季运动 版图,包括促进老工业企业的振兴,

促进一些区域的发展,国际奥委会 也非常赞赏北京冬奥会在可持续发 展方面所做的努力。"

举办"简约、安全、精彩"的冬 奥盛会

郭怀刚表示,"简约、安全、精 彩"的办赛要求,为疫情下推进冬奥 筹办工作指明了方向,也是近几年 冬兜箬办丁作的主线

"从落实'简约'的要求来讲,我 们与国际奥委会、国际冬季单项体 育联合会等各利益相关方协商,制 定简化办赛方案,提出精简人员、简 化仪式等简办的措施,并做好具体 的实施流程。我们还充分利用2008 年北京奥运会场馆,合理规划非竞 赛场馆空间和临时设施建设,压缩 场馆运行团队规模,提升服务效 另外,我们严格预算管理,节约

从落实'安全'的要求来讲,我 们严把疫情防控关,把防疫安全作 为办赛的重中之重,成立国际、国内 两个疫情防控专班,共同制定冬奥 疫情防控工作总体方案,制定' 一馆 一策''一场一策',聚焦竞赛组织、 交通运行、抵离保障、住宿餐饮等环 节,织密疫情防控网。我们严把赛 事安全关、安全保卫关、城市运行安 全关,确保赛事万无一失,

从落实'精彩'的要求来讲,我 们以文化展现精彩,把春节文化、长 城文化、冰雪文化同奥林匹克理念 相融合,将中国元素融入会徽、吉祥 物、火炬设计之中,注重把冬奥元素 融入文艺创作,着力把冬奥会打造 成为体育精神与文化活动协调发 展、传统文化和现代文明交相辉映 的奥林匹克文化盛宴。我们还坚持 以科技创造精彩,建成全球首个采 用二氧化碳跨临界直冷制冰系统的 大型冰面,奥运历史上首次实现所 有竞赛场馆100%清洁能源供电, 5G 通信、云转播、人工智能等诸多 技术得到了应用。"

郭怀刚说,北京冬奥会日益临 近,我们要以压线冲刺的状态,按照 刻也不能停、一步也不能错、 天也误不起"的要求,全力抓好疫情 防控和筹办工作,确保北京2022年 冬奥会和冬残奥会如期、安全、顺利

2022年我国邮政快递业 将基本实现建制村"村村通快递"

新华社北京1月6日电(记 者戴小河)2022年内将基本 实现建制村"村村通快递",成 本分区、服务分层、产品分类, 全面推讲减污降碳,持续提升 农村邮政服务规范化标准化 水平,持续开展市场秩序整顿, 督促快递企业有效落实派费 调整承诺……

在1月6日召开的全国邮 政管理工作会议上,国家邮政 局局长马军胜说,2022年邮政 快递业发展质效将讲一步提 升,邮政普遍服务监督和邮政 市场监管将进一步强化,从业 人员合法权益也将得到切实 保障

基本实现"村村通快 马军胜说,2022年快递 "讲村"丁程将深入实施。推动 地方出台农村寄递物流体系 建设落实政策。深化邮快合 作,加强"一点多能"村级寄递 物流综合服务站建设,加快农 村邮路汽车化,促进农村客货 邮融合发展,确保年内基本实 现建制村"村村通快递"。督促 快递企业规范完善服务范围 基础地址库,推动与电商平台 系统对接,严格落实"按址投 递"服务承诺。

快递加快"进厂 。"国家邮 政局将制定实施快递服务先 进制造业的实施方案,开展国 家级快递服务先进制造业深 度融合典型项目和发展先行 区创建。提升制造园区的快 递设施覆盖室,推动快递功能 进园区。"马军胜表示,将组织 重点快递企业与制造业龙头 企业开展供需对接,形成长期 稳定的战略合作关系。

产品服务创新加快推 2022年国家邮政局将推 动落实成本分区、服务分层、产 品分类。鼓励电商平台与快 递企业完善申商快递定价模 式,建立与服务地域相适应的 成本分担机制,保障农村地区 快递稳定运营。规范快递末 端综合服务站运营,巩固智能 快件箱建设成果,健全宅递、箱 递、站递等末端多元投递体 系。引导企业完善产品体系, 提供多元化、差异化的快递服

"邮政管理部门将实施行 业绿色发展五年行动计划,全面推进减污降碳。"马军胜表 示,开展快递包装绿色产品认 证,引导寄递企业优先采购使 用认证产品。推进包装减量 化,加强包装操作规范化建设, 推进产品包装、销售包装和快 递包装一体化,深入整治过度 包装和随意包装。

邮政市场监管将进一步 强化。为强化邮政市场监管, 邮政管理部门2022年将持续 开展市场秩序整顿,依法严肃 查处超许可范围经营、无证经 营、委托无许可企业经营等违 法行为,斩断快递"黄牛"利益 链条。会同有关部门大力纠 治利用快递服务信息从事"刷 单炒信"行为,突出治理非法使 用用户信息、虚构服务交易、倒 卖快递运单等违法违规问 题。加强对企业履行服务承 诺事项监督检查,重占治理不 按明示价格提供服务、"掐尖揽 件"、附加不合理条件等问题, 协同有关部门及时处置企业 价格违法、不正当竞争等行为。

北京计划年内完成 新一轮百万亩造林绿化

新华社北京1月6日电 (记者李春宇、邰思聪)北京 市市长陈吉宁6日在北京市 第十五届人民代表大会第五 次会议上作政府工作报告时 表示,北京今年将优化提升 生态系统多样性、连通性和 安全性,确保新一轮百万亩 造林绿化任务年内收官。

陈吉宁表示,北京市今 年将实施山区森林经营70万 亩,完成平原生态林林分结 构调整10万亩,提高森林质 量和碳汇增量。同时,将制 定实施生物多样性保护规 划、野生动物栖息地规划和 湿地保护修复三年行动计 划,建设生物多样性保护示 范区20处、保育小区100处。

据悉,北京计划今年全

面完成新一轮百万亩造林任 务,新增造林面积15万亩,全 市森林覆盖率达到44. 8% 公园绿地500米服务半径覆 盖率达到88%。重点推进南 苑等7处城市森林公园建设, 实现温榆河公园一期开园。

据了解,北京市近年来 持续提升城市生态品质。在 设计上,注重用生态办法解 决生态问题,统筹山水林田 湖草沙系统治理,构建系统 完整、连通性强的近自然森 林生态系统。在功能上,统 筹疏解整治拆迁、腾退还绿, 强化城市森林、林荫路、绿色 诵道及村头公园建设, 因地 制官设置休闲游憩、运动健 身等设施,拓展生态空间服 条功能.

内蒙古高标准农田总面积 增至近4600万亩

新华社呼和浩特1月6日 电(记者李云平)记者从内蒙 古自治区农牧厅获悉,随着 最新建成460万亩高标准农 田,内蒙古高标准农田总面 积增至4585万亩,有效支撑 粮食产能430亿斤以上,为粮 食连年丰收打下坚实基础。

据内蒙古自治区农牧厅 农田建设管理外外长林利龙 介绍,高标准农田建设是我 国实施"藏粮于地、藏粮于 技"战略的重大举措。2021 年,内蒙古新建成460万亩旱 涝保收、高产稳产的高标准 农田,超额完成国家下达的 建设任务, 预计可实现亩均 增产20%、增效300元左右。

据了解,内蒙古规划到 2025年高标准农田面积达到 5470万亩,到2030年力争建 成高标准农田6000万亩,为 保障国家粮食安全提供更加 坚实的支撑。

探营中国花样滑冰 国家集训队训练 1月5日,隋

当日,中国 花样滑冰国家集 训队在北京进行 北京冬奥会前最 后一次公开训 练,三对双人滑 组合隋文静/韩 聪、彭程/金杨、 王瑀晨/黄一航 在首钢园冰上训 练中心进行了上

文静(左)/韩聪 在训练中。

冰训练 新华社记 者 彭子洋 摄

